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FIILDE CATI

Fiillerin nesne ve 6znelerine gore gosterdigi
ozelliklere cati denir.

Buna gére fiilde ¢ati konusu,

"nesne-yuklem iligkisi® ve

"0zne-yuklem iliskisi®olmak tizere iki bolimde
incelenir.
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a.Nesne-Yiiklem Iliskisi = b.Ozne-Yiiklem Iliskisi

1.Gecisli Fiiller 1.Etken Fiiller
2.Gecissiz Fiiller 2.Edilgen Fiiller
3.0ldurgan Fiiller 3.Dondsli Fiiller

4 Ettirgen Fiiller 4 Istes Fiiller



1. Gegisli Fiiller: Nesne alabilen fiillerdir.
Kapiyi hizlica acti.

(Belirtili Nesne) Yiiklem
I Cox aizel i okuyor

(Belirtisiz Nesne) Yiiklem

2. Gegissiz Fiiller: Nesne alamayan fiillerdir.
Karni doydu

6zne Yiiklem

Kardesim agliyor.

ozne Yiiklem

Gegisli fiiller is-kilis anlamh fiillerdir.

Gegigsiz fiiller durum anlamh fiillerdir. ]




AKLINDA BULUNSUN...

Bazi ciimlelerde yiiklem gegisli oldugu halde

nesne kullanilmayabilir.
Ogretmen yarin anlatacak. ]

3. Oldurgan Fiiller: Gegissiz bir fiilin "-(1)r,

-(1)t, -dir” eklerinden biriyle gegisli hale

getirilmesiyle olusan fiillerdir.
Karnini iyice doyurdu.

Kardesini durmadan aglatiyor.




4. Ettirgen Fiiller: Gegisli bir fiilin "-(1)r,
-(1)t, -dir” eklerinden biriyle tekrar gegisli
yaptlmasi yani gegislilik derecesinin
artiriimasidir.

Ogretmen agrenciye tahtay: sildirdi.

Ogrencilere kitap okutmaliyiz.

Ettirgen ¢atida isi baskasina
yaptirma anlami da vardir.




AKLINDA BULUNSUN.. IR anTRe A IS

derecesi birden fazla artirilabilir

-dir-t iki ettirgenlik

Carsidan sebze ve meyve aldirtt [SEELEE

Zil, bu ders geg caldi. (Gegissiz)

Eve giren hirsiz kolyeyi caldi.(Gegisli)
Bugtin Camlica'da gezdik.(Gegissiz)
Ayasofya'yi diin birlikte gezdik.(Gegisli)



1. Etken Fiiller: Etken ¢atili fiillerin yiklem

oldugu cimlelerde yiklemde belirtilen isi

yapah gergek dzne bulunur. (¢ati eki almaz.)
Nedense sana ¢ok gliveniyor. (gizli szne/o)

yiiklem
Ucak giderek alcaliyordu.
Ozne yiiklem

DIKKAT!!!

Gizli 6zne de gergek 6znedir.



2. Edilgen Fiiller: Edilgen ¢atih fiillerin
yiklem oldugu ciimlelerde yiklem "-()l, -(1)n"
cati eklerinden birini alir.Yiuklemde belirtilen
ISi yapan gergek 6zne yoktur.Yapilan isten
etkilenen 6geye sozde 6zne denir.

Mektup yazildi.

Sozde 6zne  yiiklem

Siniflar temizlend..

Sozde 6zne yiklem



AKLINDA BULUNSUN...

Edilgen ¢atili fiillerin yiklem oldugu
ciimlelerde sozde 6zne de bulunmayabilir.

AKLINDA BULUNSUN...

Edilgen gatih fiillerin yiiklem oldugu
ciimlelerde 6zne ... tarafindan ve ...-ce
bigiminde dolayli-olarak da verilebilir. Boyle
oznelere “ortilli 6zne" adi verilir.

"



m Ortiili 6zne ciimlede 6ge olarak

zarf tumleci olur.

3.Dondsli Fiiller: Dénisgli ¢atili fiillerin yiiklem

oldugu cimlelerde yiklem "-(1)l, -(1)n" ¢cati eklerinden

birini alir. Yiiklemde belirtilen igi yapan gergek 6zne

bulunur. Ozne isi yapar ve yaptigi igten etkilenir.
Kardesi askere yazilmis.

Ozne yiiklem

Babam, sabahtan beri soyleniyor.

Ozne yiiklem

10



4. Istes Fiiller: Istes catili fiillerin yiiklem
oldugu cimlelerde yiklem "-(1)s" ¢ati ekini alir.
Yiklemde belirtilen isi yapan birden gok 6zne
vardir. Isi birlikte ya da kargilikli yapma
anlami vardir.

Egocuklar bagrisiyorlar. Selamlasip gecistik.
Mahalle ardinda aglast

Arkadasiyla vedalasti.



BUNU SAKIN UNUTMAII

Cati 6zelligi isim climlelerinde aranmaz!

é§refmenimiz gOk bGSC(r'IIIYdI. (yiiklem isim gati 6zelligi yok.)
AKLINDA BULUNSUN...

Isteslik eki almadan bu anlami tagiyan
eylemler de vardir. Bunlar, anlamca istes
fiillerdir.

*Iki tlke yillarca savasti.

*Arkadasiyla barismis.

*Pehlivanlar glresiyor.
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Ugurtma yere glizelce indi. (etken ¢ati)
Cocuk, yatmadan yikandi. (donusli ¢ati)
Sinif, bayraklarla stslendi. (edilgen ¢ati)
Kadin digln igin suslendi. (donusli ¢atr)
Kelebekler, birdenbire ucustu. (istes ¢ati)




Hayatta ¢alismaktan hi¢ korkmadim ama yaslanmak zor
is. Her giin yeniden kurulan diinyaya biraz daha eskimis
olarak uyaniveriyor kendi iginde insan.

Bu pargayla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Isim ve fiil ciimleleri vardir.

B) Tezlik fiili kullanilmistir.

C) Isimden fiil yapan ek vardir.
D) Gegisli yuklem vardir. Cevap:D
E) Donuslilik zamiri kullanilmistir. (2017-Y6S)
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